Bodo Beita 1

Kétvaltozos fiiggvény lokalis sz€lsoértékeinek meghatarozasa

1. B,V Hatirozzamegaz f : R> — R : f(z,y) = ' sin(2y) fiiggvény elsérendii és méasodrendii
parcidlis derivélt fliggvényeit!
Megoldas:
fo(a,y) = 4e'7 sin(2y); f,(x, y) = 2¢* cos(2y)
fez(z,y) = 16€** sin(2y); Jay(z,y) = 8e*” cos(2y)
fyz(z,y) = 8¢ cos(2y); fyy(z,y) = —4e® sin(2y)

2. B,V Hatirozzamegaz f : R?> — R : f(x,y) = sin(2x+3y) fiiggvény els6rendii és masodrendii
parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
fa(x,y) = 2cos(2x + 3y); fy(z,y) = 3cos(2z + 3y)
fra(2,y) = —4sin(2x + 3y); fay(x, y) = —6sin(2z + 3y)
Fyel, ) = —65in(2 + 3y); fyy (. ) = —95in(22 + 3y)

3. B,V Hatdrozzamegaz f : R> = R : f(z,y) = S fiiggvény els6rendl és mdsodrendd
parcidlis derivélt fiiggvényeit!
Megoldds:
fo(lz,y) = 2we® 2 fy(z,y) = —6y2e”” 2
Foa(,y) = ¥ 72 (2 + 42?); fuy (2, y) = — 120y~
fya(z,y) = —12zy2%e” 22y s fyy(2,y) = exz_QyS(—Hy + 36y%)

4. B,V Hatirozza meg az f : R?> — R : f(x,y) = In(2zy + 3y*) fiiggvény els6rendi és
madsodrendd parcidlis derivdlt fiiggvényeit!
Megoldds:
2z+12y3
fx($ y) mvfy(x y) 2;—;_33 \
—4y —18y
fm(l‘,y) = vazy(w y) W

242y3—36y5—4a?
fya(@,y) = Wafyy($ y) = %

5.V Hatdrozza meg az f : R> — R : f(z,y) = 22"V’ fiiggvény elsérendli és masodrendi
parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
fa(z,y) = 2we™’ + g2y’ = ex92(2:ﬁ + 22y?); fy(z,y) = 223y - €™
fra(2,y) = (2 + 20y + (22 +2y*)e™"y? = ™ (day® +2”y* + 2)
ey (,) = 22290 + (2 + a2y2)e 2y = & (622 + 22%7)
fyz(2,y) = 622 yexy + 2x3 o’ = e’”yQ(zey + 223y3)
fyy(z,y) = 223 ™’ daty2e™’ = o™’ (223 + daty?)

6. B,V Legyen f: R?> = R: f(v,y) = 2%y* + 2y® — 8z + y*. Szdmitsa ki fy.y(x,y) parcidlis
derivéltat!
Megoldds:

fo(@,y) =302y + 1 — 8; fau(@,y) = 62Y?; fray(x,y) = 122y
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13.

14.

15.

Hatdrozzamegaz f : R?> — R : f(z,y) = y3ex29 kétvaltozos fliggvény fro (2,Y) , fay (2, Y)
madsodrend( parcialis derivaltjait!
Megoldds:
folz,y) = 2xyte”’V
foa(zyy) = 2yte™V + Az2ySer’V, fay(z,y) = 8ayBe®™ + 2x3yterV

Hatdrozzamegaz f : R2 — R: f(z,y) = y3e$29 kétvaltozos fiiggvény fyq (z,y), fyy (z,9)
masodrendii parcialis derivaltjait!
Megoldds:
fylw,y) = 3y2e™Y + 2™ ¥a? = e7"V(3y? + 2%y
Foa(@,y) = e V22y (32 + 222+ V2xy3; fy (2, y) = e Va2 (3y2+a2y3) +e7°Y (6y +322y?)

Hatdrozzameg az f : R2 — R: f(x,y) = 2% — 2y +y? + 3z — 3y + 1 kétviltozés fiiggvény
staciondrius pontjait!
Megoldds:(—1,1)

Az f:R> = R: f(z,y) = 2% — zy + y? + 3z — 3y + 1 kétvaltozés fiiggvény staciondrius
pontja (—1,1). Dontse el, hogy ez a pont lokalis szélsGérték-e és ha igen, milyen jelleg(!
Megoldds:lokalis minimum hely

Hatdrozzamegaz f : R?> — R : f(z,y) = 20 — vy +y* +4x — 5y + 7 kétvaltozds fiiggvény
staciondrius pontjait!

Megoldds:(— %, %)

Azf:R?> = R: f(x,y) = —22% — 2y +4x — 3y? — 5y + 3 kétvdltozos fiiggvény staciondrius

pontja (%, — %) Dontse el, hogy ez a pont lokélis szEéls6érték-e és ha igen, milyen jellegi!

Megoldas:lokalis maximum hely

Hatdrozza meg az f : R> — R : f(z,y) = 2% 4+ 2y + 2z + 3y — 1 kétvdltozés fiiggvény
lokalis széls6értékeit!
Megoldds:
Csak staciondrius pontja van (—3,4), ami nem lokalis szélsGérték.

Hatdrozza meg az f : R? — R : f(z,y) = 2® + y? — xy kétvéltozés fiiggvény lokalis
szélsdértékeit!
Megoldds:
Staciondrius pontok:(0; 0), (é; 1—12)
Lokalis szélsérték: (g; %2)
V  Hatdrozza meg hol és milyen szélséértéke van az f(z,y) = 222 + 4y% + 2zy + 6 kétviltozds
fliggvénynek!
Megoldds:
Dy =R?
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16.

17.

18.

19.

fo(z,y) =4z + 2y; fy(x,y) = 22 + 8y

staciondrius pontok:(0; 0)

fx:c(xay) = 4; fxy(xa y) =2; fyx(xa y) =2; fyy(x7y) =38
D(z,y) =28

(0; 0)-lokdlis minimum hely, f(0;0) = 6

V  Hatirozza meg hol és milyen szélséértéke van az f(z,y) = 3(x +2)2 + 4(y — 1)? kétvéltozés
fliggvénynek!

Megoldtis.'

R2

fx(ﬂc y) = 6z +12; fy(z,
staciondrius pontok:(—2; 1
foa(@,y) = 6; fuy(x,y) =
D(z,y) =48
(—2;1)-lokélis minimum hely, f(—2;1) =0

y) =8y —38
)

0; fya(z,y) = 0; fyy(x,y) =8

V  Hatdrozza meg hol és milyen széls6értéke van az f(z,y) = zy — 23 — y? Kkétvaltozés
fliggvénynek!

Megoldds:

Dy = R?

folz,y) =y — 3% fyla,y) =2 — 2y
staciondrius pontok:(0; 0), (%
fxaz(xyy) —6x; fmy(m y) =
D(z,y) =12z — 1

(0; 0) nem sz¢1sGérték hely
(1 ) -lokalis maximum hely, f (%; %) = 4—51,)2

12
L fya(z,y) = 15 fyy(z,y) = =2

6’12
V Hatdrozza meg hol és milyen szélséértéke van az f(z,y) = 23 — 3zy — y3 kétviltozés
fliggvénynek!
Megoldds:
D(f)=R?

fo(z,y) = 32 = 3y; fy(z,y) = =3z — 3y

staciondrius pontok:(0;0), (—1; 1)

fea(z,y) = 62; facy(xa y) = —3; fyw(x7y) = -3 fyy(xa y) = —6y
D(z,y) = —36zy — 9

(0;0)- nem sz€lsGérték hely

(—1;1)-lokélis maximum hely, f (—1;1) =1

V Hatdrozza meg hol és milyen sz€lsGértéke van az f(x,y) = 23 — 8xy + > — 7 kétvaltozos
fliggvénynek!

Megoldds:

D(f)=R?

fo(z,y) = 32% = 8y; fy(x,y) = 3y* — 8
staciondrius pontok:(0; 0), (% %)
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20.

21.

22,

23.

Jaa(@,y) = 625 fay (2, y) = =8; fye(@,y) = =8; fyy(x,y) = 6y
D(z,y) = 36zy — 64

(0;0)- nem sz€lsGérték hely

(%; %)—lokélis minimum hely, f (%; %) 72071

V  Hatdrozza meg hol és milyen szélsGértéke van az f(x,y) = 32% — 30z + > — 6y — 15y + 8
kétvaltozos fiiggvénynek!

Megoldads:

Dy = R?

fo(z,y) = 62 — 30 — 6y; fy(z,y) = 3y?> — 6z — 15

staciondrius pontok:(10;5), (2; —3)

fzm(x7y) = 6; fzy(xa y) = —0; fym($7y) = —0; fyy(w7y) = 6y

D(z,y) = 36y — 36

(105 5)-lokalis minimum hely, f(10;5) = —242

(2; —3)-nem szélsGérték hely

2
V Hatdrozza meg hol és milyen szélsGértéke van az f(x,y) = 22 4+ 9% + = Kétvaltozos
Yy
fiiggvénynek!
Megoldds:

A fiiggvény értelmezési tartomdanya az egész sik, kivéve a koordindtatengelyek pontjait, hiszen a
nevezd miatt sem x, sem y nem lehet nulla.

2
fla,y) =2+ + - 2+ + 207y
staciondrius pontok:(—1; —1), (1; 1)
Jaa(2,y) = 2+ %?fxy(l‘ay) = %ﬁ?fy:c(xyy) = ﬁ§fyy($yy) =2+ %
D(z,y) = (2—1—%‘1}) (2—1-%3) —%%

1

y?  a?y
(—1; —1)-lokélis minimum hely, f (—1;—1) =4
(1; 1)-lokdlis minimum hely, f (1;1) =4

V  Hatdrozza meg hol és milyen szélséértéke van az f(z,y) = 2% + y* — 122 — 2? kétvéltozés
fliggvénynek!

Megoldds:

Dy = R?

fo(z,y) = 20 — 12 fy(337y) y — 4y

staciondrius pontok:(6;0), (6;1), (6; —1)
fx:}c(xvy)ZQQfxy(l‘ay) Oafyx( ) 0; fyy(x y) _123/ —4
D(z,y) = 24y? — 8

(6;0)- nem sz€lsGérték hely

(6; 1)- lokélis minimum hely, f (6,1) = —37

(6; —1)- lokdlis minimum hely, f (6, —1) = —37

V Hatdrozza meg hol és milyen sz€lsGértéke van az f(z,y) = 2%y — 2y — y? kétvaltozés
fliggvénynek!
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24.

25.

26.

Megoldas:

Dy = R?

fu(@,y) = 20y —y; fy(a,y) = 2° —x — 2y 1
C2zy—y=0=yRr—-1)=0=>y=0,0=1
Egyenletrendszer: 22 2 = 0

staciondrius pontok:(0;0), (1;0), (%, 7%)

foa(2,y) = 2y; fxy(xvy) =2z -1 fy:v(xay) =2z — 1 fyy(xvy) =2
D(z,y) = -4y — 2z —1)(2z — 1)

(0;0)- nem sz€1sGérték hely

(1;0)- nem sz€ls6érték hely

(%; —%)— lokdlis maximum hely, f (%, —%) = 6%1
V  Hatdrozza meg hol és milyen szélsértéke van az f(z,y) = 22°+6xy? — 62 — 12y kétvéltozos
fliggvénynek!

Megoldds:

Dy = R?

fo(z,y) = 622 4 6y* — 6; fy (x,y) = 122y — 24y = 0

622+ 632 —6=0

120y — 24y =0= 12y(x —2) =0=>y =0,z =2

x = 2 -visszahelyettesitve az els6 egyenletbe nincs megoldés a valds szdmok halmazan
staciondrius pontok:(1;0), (—1;0),

Jea(w,y) = 1225 foy (2, y) = 12y; fya(z,y) = 12y; fyy (2, y) = 1220 — 24

D(z,y) = 122(12x — 24) — 144y?

(1;0)- nem sz€ls6érték hely

(—1;0)- lokdlis maximum hely, f (—1;0) = 4

Egyenletrendszer:

P

V Hatdrozza meg hol és milyen szélsGértéke van az f(z,y) = —2? + 2y — a2y + 22 — 2
kétvaltozos fiiggvénynek!

Megoldds:

D(f)=R?

folz,y) = =22 —y +2; fy(v,y) = 6y> —x — 2

stacionarius pontok:(%; %) , (% — )
fx:}c(l"y) = _Q;fxy(x>y) = -1 fyz(l'ay) =-1 fyy($>y) =12y
D(z,y) = —24y — 1

(2' 2)— nem szélsdérték hely

IS

373
1. _ 3\ _10kali ; 1. _3) _ 163
<§, 4> lokalis maximum hely, f ( 3 4) = %1

P

V  Hatdrozza meg az f(x,y) = 4a?e¥ — 22* — e* kétviltozés fiiggvény lokalis szélsdértékeit!
Megoldds:

Dy = R?

fo(z,y) = 8ze¥ — 823, f, (v, y) = 4a%e¥ — 4et¥

staciondrius pontok: (1,0), (—1,0).

foa(z,y) = 8e¥ — 2422, fr (2, y) = 8x€Y, fyu(x,y) = 8zeY, fyy(z,y) = 42%e¥ — 16e%Y
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(1,0)- lokalis maximum hely, f (1,0) = 1
(—1,0)- lokdlis maximum hely, f (—1,0) = 1



